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嘉義縣國教輔導團101年度課程轉化暨海洋議題融入國語文學習領域教案徵選
海海人生
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壹、教學課程名稱：海海人生
貳、教學年級：八年級
叁、教學節數：四節 
肆、設計理念：
    台灣四面環海，海是我們生活的一部分，藉由探訪「討海人」的觀察體驗活動、影片欣賞，引領學生關注海洋生態議題，導引學生從「知海」、「親海」，進而激發其「愛海」之心。

　　期許透過海洋教育的融入，能讓人們熱愛海洋、珍惜海洋，進而關注於海洋的生態關懷，發揮台灣四面環海的優勢，展現台灣特有海洋文化促使學生認識海洋、善用海洋、珍惜海洋。
[image: image4.wmf]    本課程設計架構
    從海海人生為中心，藉由四個活動分支，讓學生由閱讀出發進而思考整個大環境的變化，讓學生去探討整個環境變遷與海洋生存的問題，此外也希冀愛護海洋從個人出發，從奉獻一己之力來改善現在環境惡化的問題，培養學生愛海之心。
伍、教學活動設計： 
	教學課程

名　　稱
	海海人生

	能力指標
	2-4-1能具備良好的聆聽素養。 
2-4-2-11能從聆聽中，啟發解決問題的能力。

3-3-4-1能即席演說，提出自己的見解與經驗。

3-4-4-6能和他人一起討論，分享成果。

5-3-8能共同討論閱讀的內容，並分享心得。

3-3-1 瞭解人與環境互動互依關係，建立積極的環境態度與環境倫理。
3-3-3 能養成主動思考國內與國際環保議題並積極參與的態度。

3-3-4 能關懷未來世代的生存與發展。

4-3-1 在面對環境議題時，能傾聽(或閱讀)別人的報告，並且理性地提出質疑。

5-3-2 具有參與地區性和國際性環境議題調查、研究與解決問題的經驗。
	教學目標
	(一)認知
1.認識我們生活依存的海洋。
2.認識海洋汙染的嚴重性。
3.了解作者廖鴻基背景及著作
(二)技能
1.瞭解海洋汙染，教導學生從本身做起，維護海洋的生存權。
2.透過當今海洋汙染問題與異常現象的討論，培養學生建立正確的海洋保育觀念。

(三) 情意
1.使學生感受海洋的活力與熱情，進而親近海洋、愛護海洋。
2. 善盡個人心力並重視海洋的永續發展。


	教學準備
	1.配合閱讀課，請同學先閱讀廖鴻基討海人乙書，讓同學先備知識相同。
2.利用彈性課程，讓同學觀賞「討海人」影集。
3.每次學生分享心得時間不足時，可利用閱讀課來分享心情與意見。
4.先讓同學知道每一個學習單都是學習成果的驗收，請同學用心準備。



	教學目標
	教學活動流程
	時間分配
	教學資源
	評量方式

	3-4-4-6

5-3-8

2-4-1

3-4-4-6

3-3-1
2-4-1
4-3-1
3-3-1
3-3-4-1
2-4-1
3-3-1
5-3-8
3-3-4
3-3-4-1
5-3-2
3-3-3

	【第一節】

活動一：風雨海上人
· 引起動機：

播放《走不完海灘路，海洋遊俠—廖鴻基》的影片，分享對海洋的印象

· 發展活動：

1. 閱讀文章：廖鴻基《討海人》，藉由閱讀初略了解捕魚人家的背景
（1）討海人的喜：買新船；
             怒：『三腳虎』違法作業；
          哀：在魚季開始之後，天天空手而回；
          樂：魚箱滿載
（2）討海人新手入門的挑戰
（3）討海人仰賴鬼神傳說

（4）討海人的忌諱
2. 介紹捕魚人的人生故事
網路故事：2年的討海生涯
http://www.i-part.com.tw/diary/diary_viewpage.php?o=3134470&d=19&rdmode=B
這篇文章中，道盡了討海人的辛苦還有不為人知的黑暗面，「出去就像丟了，回來就當做撿到了」是討海生活最真實的寫照。

· 綜合活動：

　　討海人身分證：藉由閱讀討海人與2年討海生涯進一步了解捕魚人的要件為何?（學習單1）
【第二節】
活動二：東海桑田

· 引起動機：

聆聽海的聲音，讓學生分辨海不同的聲音，進而聯想海的心情為何?
· 發展活動：

1. 認識環境汙染
2. 探討捕魚量減少的原因
3. 客家電視台--「討海人」影集
「討海人」影集簡介：以客家討海人為主題，透過主角吳天送(唐川 飾)的回憶，呈現海上男兒豁出性命與大海搏鬥的精神。
· 綜合活動：

小小記者：藉由新聞報導的方式，介紹討海人的心酸史（學習單2）
【第三節】
活動三：脫離苦海
· 引起動機：

播放《青蚵嫂》的音樂，討論為何別人開賓士，討海人的收入卻越來越少？
· 發展活動：

1. 汙水哪裡來
2. 海洋大浩劫—「不願面對的真相」
影片內容簡介：「不願面對的真相」是由美國前任副總統高爾受邀全球各地演講，以多年密集的研究工作、橫跨世界各國積極採證，針對地球暖化所引起的全球氣候劇變，給予震撼所真實的警示教育，喚醒人類對環境保護的重視，並給予實際而又有效的建議，以其減少溫室氣體的排放，解救地球的危機。該片記錄高爾以他無比的熱忱、深具啟發性的談話，以及堅定不移的決心，大膽戳破關於全球暖化的迷思和誤解，並激勵每個人採取行動阻止情況惡化。本片獲得奧斯卡獎最佳紀錄片獎。
· 綜合活動：

海洋永續發展的小遊戲：藉此遊戲分辨自己生活的習慣是否正確?
【第四節】
活動四：海宇昇平
· 引起動機：
    腦力大爆發：

  「台灣是海洋國家，卻不見親海文化，我們都忽略了  海洋與我們密切的關係。」這是廖鴻基在《討海人》一書中所說的話。現今台灣海域也因人們的冷漠與貪婪而汙染嚴重，因此，我們應如何推動海洋文化以及保護美麗的大海呢？
· 發展活動：

三行情書：藉由此給海洋最美麗的祝福
（1）藉由書寫新詩般的情書，引發學生深情的告白，給予海洋美麗祝福

（2）朗讀與分享

（學習單3）
· 綜合活動：

誓師大軍：宣誓愛海洋、愛地球的心（學習單4）
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柒、學習評量：
一、由「影片內容討論、問答」學生的發表評量
二、由「學習單」學生的作答評量

三、由「學生上課專注態度表現」評量
四、由學生「小小記者」表演活動評量

捌、參考資料：
1.廖鴻基的影片，趣看現代作家，翰林出版社。
2.廖鴻基部落格
3.2年討海生涯

http://www.i-part.com.tw/diary/diary_viewpage.php?o=3134470&d=19&rdmode=B
4.客家電視台—討海人影集
5.不願面對真相影集
學習單一

1、 工作甘苦談





二、小組的收穫與感想：



學習單二：

小小記者活動

1. 全班分為5組，每組6人
2. 任務分配：主播1人
　　　　　　外景採訪記者1人

　　　　　　受訪者2人
　　　　　　道具組2人

3. 將受訪內容用新聞方式呈現，每則新聞約5分鐘。

4. 評分：各組互評，評分表如下：

	第　　　組

· 成員：

	
	1分
	2分
	3分
	4分
	5分

	主播台風
	
	
	
	
	

	記者
	
	
	
	
	

	受訪者1
	
	
	
	
	

	受訪者2
	
	
	
	
	

	語調
	
	
	
	
	

	內容
	
	
	
	
	

	道具
	
	
	
	
	

	流暢性
	
	
	
	
	

	合計
	
	
	
	
	

	總評

優點：

缺點：




學習單四

三

★請你化身為大海之神──波賽多，你想對人類說什麼話？

  我是海神波賽多，大海的子民，人類啊！我想要說：                                                                  

學習單四



我　　　　　　　　　於民國一○一年十月二十六日星期五宣誓以保護海洋、愛惜地球為己任，不做任何危害海洋、地球等行為，會時時刻刻珍惜我們生活的空間，讓生存環境更加美好，為台灣甚至地球的永續發展盡一份最大心力，直到永遠。

　　　　　　　　　　　　　　

                        立誓人：　　　　　　　　　　
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編號: (免填寫)





附件二








最自豪的能力





每天的例行工作





難忘的經驗





目前遇到的困境
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